



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

DON LUIS SAINZ MARTINEZ

QUE FALLECIO A LOS 22 AÑOS DE EDAD, EL 27 DE SEPTIEMBRE DE 1918

confortado con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos padres don Florencio y doña Eloísa; sus hermanos don Alfonso, don Gonzalo, don Florencio, doña Eloísa y doña María Soledad; hermanos políticos don Julián Gutiérrez, doña Elena Aguirre, doña Victoria Maté y doña Rosa Soldá; sobrinos, tíos, primos y demás familia

Piden a sus amigos una oración por el alma del finado y su asistencia al funeral y misa que se celebrará mañana sábado, a las once, en la parroquia de San Lesmes, por lo que les anticipan las gracias.

Todas las misas que se celebren en el altar mayor de dicha iglesia, de ocho a once, serán aplicadas por el mismo finado.

Burgos 26 de septiembre de 1919.

HACIA LA ORGANIZACION PROFESIONAL

La clasificación de profesiones

Esos Comités paritarios tan poco afortunados en sus comienzos, reponen a una idea generosa, de las que han latido siempre en el catolicismo social: la de dotar a la sociedad de una estructura profesional.

Por falta de organización profesional se producen muchos conflictos que podrían ser evitados. Con ella se lograrían bienes sin cuento. Y a ella tienden obscura e instintivamente los esfuerzos de nuestra Administración, la cual desde hace años, viene constantemente queriendo obtener información y consejo de cuerpos representativos de clases y profesiones.

Aparte de esa tendencia obscura y anónima, el grito en pro de la organización profesional parte hoy de dos puntos: la reclama un importante sector de católicos sociales por medio del Grupo de la Democracia cristiana, identificado con las aspiraciones de los sindicatos católicos puros y se agitan por fraguarla los sindicalistas ferroviarios. Estos quieren construir esa organización para que sustituya al Estado burgués por medio de una violenta conmoción revolucionaria; piden aquellos su implantación para contener la ruina del régimen, cambiando el iniciado proceso de descomposición en otro de evolución.

Ahora bien, si [queremos dotar a la sociedad actual de órganos profesionales es por creer que la residencia y la profesión son las dos fuentes únicas de solidaridad humana en el orden político económico. Toda la organización presente está basada en la residencia y administrativamente en los documentos que son el trasunto de esa estructura: los padrones municipales y el censo de población. Y la organización nueva que perseguimos necesita para implantarse un documento semejante: el censo profesional.

En el censo profesional figurarán todos los habitantes de la península clasificados por su actividad. Os estoy oyendo decir: ¿Y los que no la tengan? Y hasta temo recordéis a aquel elector Jnan Guillermo, del cual dice Heine: «Aún se enseña una copa de madera que cinceló artísticamente en sus horas de ocio... Veinticuatro le quedaban al día». Pues bien, ya que argumentáis con una cita germánica, os responderé con otra que el discutido Nietzsche pone en boca de su profeta: «He aquí lo que aconsejo a los superfluos: que no nazcan nunca». Los superfluos no figurarán en este censo, ó cuando más formarán por sí

solos una clase especial «á extinguir», como los oficiales cuartos de los Ministerios.

La clasificación de profesiones es la cuadrícula requerida para ese censo. Las clasificaciones existentes para fines fiscales (como las tarifas de la contribución industrial) ó para la designación de vocales representativos (como las de las Camaras de Comercio) son inútiles ó insuficientes. Lo mismo ocurre con la que resulta de la agrupación espontánea de obreros, patronos y otros profesionales en asociaciones, sindicatos y colegios, que, sin embargo, podría proporcionar una orientación aprovechable. En el extranjero se han hecho trabajos muy interesantes, como la «Rosa de los oficios», que recientemente dió á conocer M. Mauvezin, mas tampoco cabe en esta materia la traducción.

Trátase, pues, de una tarea árdua á la par que urgente. El Gobierno comenzó encomendándola á unas Comisiones regionales que no llegaron á constituirse. Ahora lo encarga á las Juntas de Reformas Sociales y, subsiguientemente al Instituto. Pero estas Juntas que hace tanto tiempo que no han podido renoverse, quizás no cuentan con los elementos precisos. Y en todo caso es seguro que no obrarán con la celeridad que las circunstancias aconsejan.

La clasificación de profesiones no es cuestión de intereses sino de técnica. Los representantes de los interesados no deben, pues, intervenir más que en concepto de informantes. Por otra parte, esa clasificación no debe reducirse á los trabajos manuales y á las industrias. Su finalidad requiere que abarque todas las profesiones, incluso las liberales. Una clasificación general, por su extensión, y única en España. Eso es lo que necesitamos. Tan absurdo como la existencia en cada región de distintos cuadros clasificadores para el censo de población sería la variedad de censos profesionales. Y es probable que hubiera sido más acertado encomendar la clasificación aludida á una Comisión investigadora formada por técnicos de la estadística, de la administración y de las profesiones y dividida para el trabajo en subcomisiones que recorrieran los centros productores estudiando las modalidades y variantes de cada profesión.

LUIS JORDANA.

Septiembre, 1919.

Sigan pidiendo los vivos y coñac de PEDRO DOMEQ.

: MUNDANAL RUIDO :

La vida de sociedad en Biarritz

Juan de Becón, envía desde Biarritz á «La Epoca», una crónica en la que leemos los siguientes detalles:

¡La plenitud de los tiempos!... Al mediar septiembre ha recobrado Biarritz su antiguo esplendor.

Los que vienen de los distintos establecimientos balnearios de los Pirineos y de Deauville, y de las otras playas del Norte de Francia, y de París, así como de diferentes puntos de España, completan la animación y bullicio, dándole las notas distintivas de los años que precedieron á la guerra.

El aspecto que ofrecía noches pasadas el comedor del Palais, donde se celebraba, como todos los lunes, elegante comida, era deslumbrador.

Se sirvieron más de cuatrocientos comidas.

Veíanse en las mesas personas de distintas nacionalidades, llamando la atención algunas figuras muy conocidas en la vida cosmopolita.

Entre ellas se encontraba, luciendo hermosas joyas, la princesa de Kapurthala, cuyo origen español nadie ignora. Despertaban mucha curiosidad, por su belleza y por sus elegantes toilettes, la condesa de Salverte; las principales artistas de la Opera Cómica de París, que cantan ahora en Biarritz.

No faltaba lo que nunca falta en Biarritz: un Gran Duque. Era el Gran Duque Alejandro.

Veíanse en diferentes mesas distinguidas damas españolas.

En una de ellas comían dos matrimonios jóvenes. Después de la comida se bailó en la terraza del Hotel, desde donde se veían las iluminaciones de Biarritz, que celebraba fiesta popular, y los fuegos artificiales de la Gran playa.

En las noches de esos días, después de las comidas del Carlton y del Palais, á última hora, muchas señoras fueron á ver la sala de juego del Casino, que está en todo su apogeo.

Mujeres muy guapas, preciosamente ataviadas con espléndidas joyas, y doce mesas de baccara, entre ellas la famosa mesa en donde todos los pases son de 10.000 francos, formaban las notas salientes de este interesante espectáculo.

Entre los jugadores que mayores sumas arriesgan, figura una norteamericana, que derrocha el dinero, y dos muchachos parisienses, inmensamente ricos, y varios ingleses.

Como todos los años, hay dos ó tres

españoles que llaman la atención por el desprendimiento y largueza con que juegan.

Lo más extraño en ese cuadro, por ser lo que son las presentes circunstancias, es el papel que en él desempeñan una rusa que luce magníficos collares de perlas, y varios compatriotas suyos. Dijérase, viéndoles jugar, que Rusia nada en oro y en bienestar.

¡Los rusos son, sin duda alguna, la personificación viviente de la incoherencia!

La temporada de ópera en el teatro del Casino Municipal se muestra brillante.

En un teatro nuevo, el teatro Real, actúan compañías alegres de París.

El famoso *Pata-pon*, con su notable *jazz band*, reúne mucha gente joven y divertida, aficionada al baile.

Allí hay también elegres comidas y cenas.

Por las tardes á la hora del té, está muy animado el campo del *golf*, en donde se celebran estos días interesantes concursos de *tennis*.

Allí suele verse á muchas señoras de la sociedad elegante de Madrid, que vienen desde San Sebastián á pasar en Biarritz la tarde.

En el Hipódromo de la Barra han empezado las carreras de caballos.

A la caída de la tarde, cuando todo el mundo vuelve de sus paseos y expediciones, se anima la Gran playa, donde se reúnen numerosos automóviles.

Por las mañanas sigue viéndose muy concurrido el Puerto Viejo.

Después, momentos antes del almuerzo, es punto de reunión para todo el mundo la plaza de la Mairie.

Así va transcurriendo el mes de septiembre, con sus días brillantes y bulliciosos.

Dr. Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio
Especialista en garganta,
nariz y oídos
Constita de 10 á 12 y de 4 á 6
HURTO DEL REY 22 1.

Villalain, médico dentista
— CONSULTAS —
de diez á doce y de tres á cinco.
Calle de Vitoria, 28

: LETRAS FEMENINAS :

Un caso heroico en Robredo Temiño

Hasta la Montaña, adonde vine á descansar unos días de la continua refriega y á demandar al Santo Cristo de Limpias fortaleza para seguir adelante y no desmayar ya que milito bajo los pliegues santos de la bandera de Cristo, vino á buscarme una carta que desde un pueblecito de la provincia de Burgos me traía el doble eco de la caridad y del dolor...

La caridad hacia la desgraciada enferma, sujeta en el lecho del sufrimiento desde los «diez y siete años» —y tiene «sesenta y dos»—, del que me ha escrito en súplica de que me ocupase del asunto.

El dolor de la que, esqueleto en vida, sólo mide las horas por la amargura y el padecer continuos, y no tiene esperanza humana de que se desvanezca la nube sombría y surja para ella el sol de la salud y de la paz.

Entre sus páginas me trajo también la historia de un heroísmo que pide con justicia un premio, una recompensa...

¿Por qué no separar de cuando en cuando la vista de lo que la alegría, de lo que la encanta, y fijarla en lo que la repugnaré quizá, pues á la naturaleza nuestra no le gusta la enfermedad y la pena, pero la edificará no poco?

¿Por qué también no alejarse unos minutos siquiera del «mundo» frívolo, vano, sensual que no quiere enmendar sus locuras, sino va cada día más alocado por caminos que no son ciertamente los de Dios, y acercarnos á un «mundo» humilde y bueno, sencillo y heroico, que sabe practicar el bien y poner en vigor el mandato de amor mutuo del Divino Maestro?...

En un pueblo castellano vive, como os digo, una pobre mujer minada por tremenda enfermedad desde los diez y

seis años... Ella misma nos va á contar cómo pasan sus días y lo que sufre. Quizá muchos nos avergoncemos después de lo que nos quejamos por una pequeña contrariedad:

«Ni siquiera puedo mover las manos, ni un dedo...— Tal como me colocan, así me encuentran.

¡Y si solo fuese eso! A veces los dolores se me calmarían si hubiese una persona que me moviese; pero ni ese consuelo me queda... Mi hermana se va, cierra la puerta y aquí me quedo sola en este caserón silencioso, contando las horas del reloj que me entristece más cada día... Hasta que el dolor me adormece y entonces mi cuerpo se estremece de tormentos. Me quejo, lloro; pero... todo en vano; estoy sola; nadie recoge mis lágrimas; sólo Dios, si me las tiene en cuenta por su infinita misericordia...

Y así un día, y otro, y siempre. Por la noche viene mi pobre hermana de las tareas del campo, rendida del trabajo del día; lo primero que hace es acercarse á mi cama, preguntarme que tal pasó el día y alargarme un vaso de agua y un pedazo de pan, blando unas veces, duro otras, y esa es mi cena muchas noches... Cuando más, un caldo de ajo ó unas patatas sin mucha grasa, porque mi hermana no puede darme otra cosa... porque el oficio no da para más; yo no tengo nada de patrimonio, y vivo sólo de lo que ella puede ofrendarme con sus trabajos y sudores. ¡Y harto grande es el sacrificio que se ha impuesto voluntariamente, encargándose de que no me falte un pedazo de pan que, duro y todo, me parece una crueldad comer ese pan que á ella le costó tantas fatigas, tantos frios en el invierno, tantos sudores en el verano!...

La Proveedora

Antigua Cooperativa del Circulo C. de Obreros de Burgos

SAN JUAN 63 TIENDA Y ALMACENES. TELEFONO NUM. 34

Grandes almacenes de comestibles al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos.

Proveedora de la Federación de Sindicatos Agrícolas. Aceites, Bacalao, azúcares, tes, cafés, arroces, legumbres, quesos, conservas de todas clases, licores, aguardientes, vinos comunes y finos de mesa, sidras, cervezas, jabones, embutidos y todo lo concerniente al ramo, en condiciones inmejorables de calidad y precio.

Especialidad en chocolates elaborados á brazo. Grandes depósitos de pulpa para pienso. Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios.

¿Con qué pagaré yo á mi hermana tales sacrificios? ¡Y nunca me pone una mala cara!... Muchas noches de verano se acostaba á las doce, por las tareas de la reelección, y á las tres había de levantarse... ¡Y ni aún esas tres horas podía dormir, porque mis quejidos y dolores la obligaban á levantarse y cuidarme!... Y lo mismo en invierno...»

¿Qué decís de este cuadro de dolor, de miseria, de ternura, de abnegación?

¿Qué se podrá hacer con esa hermana que, fiel á la promesa hecha á la madre, que moría angustiada pensando en la hija que repentinamente perdió su salud y la dejó entregada á los cuidados y sacrificios de la hija sana, no ha cesado un solo día de cuidar á la enferma, perdiendo sus noches y saliendo con la luz del amanecer á ganar con harta fatiga siquiera un pedazo de pan ó unas patatas para la desdichada, que, amarilla de rostro y de cuerpo, sin movimiento, perdiendo los dedos de piés y manos, con sus huesos que se mueven como si estuviesen descoyuntados, espera sobre la cruz la hora del descanso, de la libertad y de la recompensa?

«Hace años — me escribe el caritativo comunicante vecino del pueblo don Julio Gallo — recuerdo que la Academia de Ciencias Morales y Políticas, concedió el premio anual á un pastor por haber servido con lealtad durante treinta ó más años á un mismo amo... Bien premiado estuvo; pero, si usted repara un poco, son mucho mayores los méritos de esta pobre mujer, porque el pastor tenía el estímulo del sueldo: pero ella, por el contrario, no sólo no ha recibido nada, sino que ha tenido que trabajar tantos años — cuarenta y seis — entre fríos y calores, sin tregua ni descanso, para repartir entre las dos el fruto de su labor... Si á esto no se llama heroísmo, dígame para cuando se queda esa palabra».

La Academia de Ciencias Morales y Políticas debe otorgar el premio á la que tanta abnegación fraternal ha demostrado... Yo espero y confío que así lo hará, pudiendo, desde luego, dirigirse para toda clase de detalles á don Julio Gallo, en Robredo Temiño (Burgos).

Pero hasta que el premio ciña la frente de esa mujer heroica y lleve al pobre hogar, al caserón miserable, algún alivio, ¿no habrá entre los que esto leen quienes quieran socorrer á esas dos hermanas, para las cuales la existencia sólo guardó cruces y abrojos, y que no se rebelan, sino que la una atormentada de crueles dolores, sola y acongojada, y la otra, luchando y penando en ruda labor, aceptan sencillas y heroicas la voluntad de Dios?

MARÍA DE ECHARRI.

- Campaña eucarística -

PROGRAMA

Día 27.—Por la tarde, preparación para la confesión de los niños, en Pampliega. Irá para ello el director diocesano.

A las siete de la tarde, exposición menor en la parroquia, con rosario, plática y bendición.

A las once, comenzará la Adoración Nocturna de los caballeros.

Día 28.—A las seis (oficiales) de la mañana, la primera comunión general, con breves fervorines.

A las ocho, la segunda comunión general con música y fervorines también.

A las diez, misa cantada con el Señor de manifiesto, imposición de medallas á los nuevos Discípulos, Caballeros y Marías de los Sagrarios.

A las tres de la tarde, fuera de la iglesia, pero á su derredor, se tendrá un mitin Social y Eucarístico.

1.º Himno Eucarístico, «Cantemos al amor de los amores.» (Todos).

2.º El director Diocesano hará la presentación de los oradores.

3.º El error, gusano roedor de la Acción Social verdadera. Por don Valeriano P. Flórez-Estrada, abogado del Estado en Burgos.

4.º La Eucaristía: Luz y vida de la verdadera Acción Social. Por don José M. Izquierdo, vicepresidente de la Congregación Mariana de Burgos.

5.º La blasfemia, principalmente contra la Eucaristía es vicio y pecado odioso que hiere de muerte á la sociedad. Por don Julio Gonzalo Soto, de la Asociación Católico-Nacional de propagandistas.

6.º Conclusiones prácticas, leídas por el director Diocesano.

7.º Se terminará con el Himno «Cantad á Cristo Rey.»

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

- Diez mil hombres avanzan hacia el Fondak -

Tetuán.—Las columnas que realizan operaciones salieron de Tetuán, Ceuta y Larache al mismo tiempo, dirigiéndose hacia el Fondak.

Son seis: tres salieron de Tetuán, las mandan el general Vallejo y los coroneles Sanjurjo y Castro; dos de Ceuta, mandadas por el general Davaillos y el coronel Ruiz Trillo, y otra de Larache, al mando del general Barrera.

También salieron de Ceuta fuerzas regulares al mando del comandante González Tablas, y fuerzas de policía indígena de toda la zona, al mando del teniente coronel Molina.

Estas tienen confiada la misión más penosa y de mayor riesgo.

El total de tropas, incluidos los moros, la policía y los regulares, ascienden á 10.000 hombres, de los cuales combatientes son 7.500 aproximadamente, quitando las tropas auxiliares.

Se han establecido varios hospitales de sangre.

La impresión general entre los militares, sobre el resultado de las operaciones, es que las columnas que sufrirán el más violento ataque son, además de las regulares y la policía indígena, las tropas que mandan el general Barrera y el coronel Sanjurjo, que ocupan los flancos.

Al amanecer de hoy ha debido comenzar la operación.

Respecto al contingente del Raisuli,

circulan muchas versiones, ninguna de crédito.

Se afirma que el Raisuli permitirá que se reduzcan á un tranquilo paseo militar, á cuenta de volver á conseguir la dadasiva amistad de España.

Otros dicen que el famoso santón reúne perfectamente armados con fusiles, que fueron facilitados por España entre 4 y 5.000 moros.

Entre las fuerzas se hallan unos 2.000 rifeños, mandados por el Xerif Sidi-Hameido.

Parece que éste dirigió una carta al general Berenguer, diciéndole que si España suspendía las operaciones y se avenía á tratar con los moros sobre el modo de realizar en términos de conciliación el mandato que el protectorado tiene encomendado en Africa, que él lograría que el Raisuli cesara en las agresiones que realizan sus partidarios; pero que en otro caso se sumará al Raisuli para combatirlos.

Se sabe que continúan refugiándose en Tánger muchas familias moras, huyendo del Fondak y de otros sitios donde alcanzarán las operaciones del ejército español.

El Raisuli está levemente herido en la boca por un casco de metralla de las bombas lanzadas desde los aeroplanos españoles; que ha enviado á Tánger á buscar dentistas, y que falta de recursos no puede pagar á sus partidarios, por lo que desertan muchos de estos.

- Reunión importante -

Reunida en junta general en el día de ayer en los salones de la Cámara de Comercio, la sociedad «La Unión Burgalesa», integrada por gremios de vino al por menor y comidas, comestibles, etcétera, de esta ciudad, tomaron, entre otros los siguientes acuerdos:

Ver con profundo disgusto el alza alarmante que de poco tiempo á esta parte vienen experimentando los vinos comunes en perjuicio del consumidor, y de los industriales, que son los primeros en lamentarlo.

A tal objeto, se dirigirán en respetuosa instancia á la Junta de Subsistencias, para que tome resoluciones energéticas, fijando la tasa en el referido artículo, que á juicio de los exponentes no hay razón fundada para que se cotice á los precios que vienen rigiendo en la actualidad, y hasta tanto no ver la resolución que esperan y desde luego está en el ánimo de ellos sea lo más pronto posible, teniendo razón sobrada para elevar en sus casas el referido artículo considerado de primera necesidad; aun perdiendo por beneficio del público y en particular de la clase trabajadora, dinero al realizar sus ventas, no aumentar los precios de los vinos en la actualidad, dando con ello una prueba de altruismo y desprendimiento en beneficio del público.

EN BUNIEL

Bautizo de una niña belga

En el pueblo de Buniel tuvo lugar días pasados un hecho, que pone de manifiesto los sentimientos generosos y caritativos de aquél vecindario.

Llegó á la localidad una caravana de individuos de nacionalidad belga, y al poco tiempo, una de las mujeres que formaban parte de aquella, dió á luz una niña.

Enterados los vecinos y como carecieran los recién llegados de medios de subsistencia para atender á la parturienta, les prestaron todo género de auxilios y en unión del párroco don Gregorio Andrés, dispusieron el bautizo de la criatura.

Se cobijó á la madre en una propiedad de don Florencio Saldaña del Val, donde fué asistida por el médico señor Porres.

El bautizo de la niña se celebró con toda solemnidad.

Fueron padrinos los niños Higinio y Mercedes Saldaña y se puso á la neófita el nombre de Mercedes.

Las belgas agradecidísimas, abandonaron el pueblo, siguiendo su vida bohemia y seguramente en más de una ocasión recordarán los sentimientos caritativos que anidan en Castilla.

ECOS VARIOS

RELIGIOSOS

Santos para mañana.—San Cosme y Santa Damiana.

CULTOS

Parroquia de Santiago (Catedral).

La Asociación de la Medalla Milagrosa (Visita Domiciliaria) celebrará mañana misa de comunión á las ocho. Por la tarde función á las siete.

Se suplica á todas las asociadas la asistencia á dichos actos.

San Cosme.—Mañana fiesta principal de los Santos mártires, y tercero del jubileo.

A las diez y media exposición del Santísimo Sacramento, misa solemne y panegírico de los Santos titulares, á cargo del Sr. Licdo. D. Florencio Merino Fernández, ecónomo de San Pedro de la Fuente.

Por la tarde á las siete rosario, estación, procesión por el interior del templo, visira de altares, bendición y reserva.

San Lorenzo.—Se está celebrando el solemne novenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando el elocuente orador sagrado R. P. Ramiro Macua, redentorista.

Capuchinos.—Novena en honor de San Francisco de Asís.

A las seis de la tarde, exposición, estación, rosario, novena, reserva y gozos al Santo.

Los tres últimos días habrá sermón, predicando D. Ricardo Gómez Rojí, canónigo.

Cura del estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

SALON PARISIANA

Hoy 26 de septiembre de 1919, dos grandes secciones de cinematógrafo á las siete y media y diez y media de la noche, con dos importantísimos debuts. DEBUT de la gran atracción acrobática

TRIO AGUILAR

PRESENTACION ORIGINAL - TRABAJOS MERITISIMOS DEBUT del notable dueto cómico

LOS PARIS

CANCIONES - PARODIAS - DIÁLOGOS COMICOS Proyección de magníficas películas - Mañana tres extraordinarios debuts

CINCO NÚMEROS DE VARIETES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 27 de septiembre de 1919.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Incidente de previo y especial pronunciamiento procedente del juzgado de Ramales, seguido entre doña Guadalupe Crespo con don Gregorio Marme, ponente, señor Taboada; abogados, licenciados Cadiñanos y Almuzara; procuradores, Gallardo y Miegimolle; secretaría del licenciado Soto.

DE SOCIEDAD

De viaje.—De Madrid vino don Ricardo Gaus.

—Del mismo punto don Enrique González.

—Salió para la Corte el conde de Albiz.

—Para San Sebastián don Dimas González.

—De Santander vino don Dionisio Martín.

—Salió para Valladolid don Alfredo Roda.

—De Madrid vino don Luis Martín Galindo.

—De Barcelona don Valentín González Bárcena.

—De Santander don Angel Calzada.

—De Pradoluengo don José Díez.

—Pasó con dirección á Madrid el expresidente del Congreso señor Villanueva.

—Se encuentra en Biarritz la señora viuda de Muguira.

—De Vitoria, alfez don Abelardo Emanuel.

—Se encuentran en esta capital el conde de la Dehesa de Velayos y el marqués de Villabragima, hijos del expresidente del Consejo señor conde de Romanones.

—Ha llegado de San Sebastián el exconcejal don Martín Plaza.

—Después de pasar el verano en esta ciudad, regresó á Madrid con sus hijos la distinguida señora doña Elena Ruiz.

Joyería de moda

Plaza Mayor, 58.

Notas tristes.—Mañana se cumple un año del fallecimiento del capitán de Infantería don Arturo Gutiérrez González, que perteneció al Regimiento de la Lealtad.

Con tal motivo enviamos á su viuda, hija y demás familia nuestro pésame.

También mañana hace un año que falleció en esta ciudad, el joven don Luis Sáinz Martínez, cuya muerte fué generalmente sentida.

Al recordar tan triste fecha reiteramos á sus padres don Florencio y doña Eloisa, hermanos y demás familia, entre esta á nuestro amigo don Luis Martínez Ariznavarreta, cura párroco de San Pedro y San Felices, nuestro más profundo sentimiento, rogando á los lectores una oración en sufragio del alma del finado.

Ha fallecido el capitán de Caballería don Federico Contreras y García de Leaniz, marqués de Torrelavega, que durante algún tiempo prestó sus servicios en esta capital, donde era muy conocido. Descanse en paz.

GACETILLAS

Servicio médico-farmacéutico gratuito.

Acordado por el Ayuntamiento de esta capital la formación de un nuevo padrón de vecinos que puedan tener derecho á disfrutar los beneficios de asistencia médico-farmacéutica gratuita se hace saber al público que á los efectos indicados, se ha establecido una oficina en la planta baja de la Casa Consistorial, en donde los interesados podrán recoger y entregar, una vez extendidas convenientemente las hojas necesarias para su inscripción en el padrón de referencia.

Las horas señaladas para este servicio son: de once á una por la mañana y de cuatro á seis por la tarde.

El plazo que se concede para la inscripción es de 15 días, que empezarán á contarse desde el lunes próximo.

AFINACIONES y toda clase de reparaciones en pianos, armonios y órganos, por un antiguo obrero de las primeras casas de Francia. Trabajos hechos á conciencia. Avisos, Merced, 42.

- A los señores sacerdotes y seminaristas -

se les recomienda vean el gran surtido que hay en géneros tales de todas clases y en azules tina para seminaristas. Bonetes, alzacueltos, becas, etc.

SASTRERIA Y PAÑOS

ELIAS LOPEZ

ESPOLON, 8.

Durante la noche del día 23 del actual fueron robados de un carro que tenía en un corral el comerciante de Olmedillo de Roa don Jual Fiel Pascual, varios géneros tasados en 3.000 pesetas.

Para efectuar el robo abrieron los autores un agujero como de medio metro en la pared del corral, por donde se supone sacaron los géneros.

De las averiguaciones que se han hecho en esclarecimiento del hecho, ha resultado la detención como presuntos autores Deodoro Calvo Moro y Martín Hernando Cascajares, los cuales han sido puestos á disposición del juzgado.

Próxima la apertura del curso en la Universidad Pontificia y Seminario, temen el gusto de participar á los alumnos de dichos centros, que en la acreditada librería de los señores Hijos de Santiago Rodríguez, establecida en esta ciudad en el Pasaje de la Flora, encontrarán todos los libros de texto para las diferentes asignaturas y que los venden á precios económicos.

El mejor medio de convencerse de ello es visitando la citada librería antes de comprar.

Como presunte autor, en unión de otros, de la muerte del hortelano Miguel Aparicio, ocurrida en Carrión de los Condes, ha sido detenido por la benemérita un sujeto natural de esta provincia llamado Bruno Fernández, quinillero y calderero.

Llamamos la atención de los agentes y guardias respecto al cumplimiento del bando del señor gobernador relativo á la blasfemia, puesto que se ha dado el caso ayer en las inmediaciones de la estación de que los conductores de un vehículo profirieron buen número de blasfemias, ante la pasividad de un representante de la autoridad, que ni se inmutó siquiera.

Farmacia en venta

En buenas condiciones se vende la farmacia de Revilla del Campo. Informará su dueño don Adolfo González en dicho pueblo.

Dicen de Palencia que hace pocos días fué herido de arma de fuego por unos mineros, el oficial de la Guardia civil, retirado, don Eladio Sainz, cuyo estado era muy grave.

Para el lugar del suceso que lo es un pueblo cercano á Palencia, salió ayer un hijo de la víctima, que reside en Burgos.

Campaña eucarística.

1.º A los congregantes Marianos-Luises. El domingo 28, no habrá congregación ni conferencia, y los pobres visitados por ésta irán á recibir su socorro el sábado, á la casa del señor presidente don Federico Martín, z, Santander, 2, comercio. A los congregantes se les invita para que acudan á Pampliega.

2.º El P. Director de los discípulos de San Juan, saldrá para Pampliega el sábado en el provincial, y recibirá los avisos que den para fonda y preparar la comida. Los avisos pueden hacerse en la portería de la Merced.

Información militar

en materias de reclutamiento y reemplazo del Ejército. Plaza de Vega 27, 3.º izquierda.

Adoración nocturna.

Invitada esta sección por el señor cura párroco de San Cosme y San Damiana á la solemne procesión que con el Santísimo Sacramento ha de tener lugar mañana por el interior del templo, á las siete y media de la tarde, se ruega á los adoradores concurren con la anticipación necesaria provistos del distintivo.

Venta de casa

A voluntad de su dueño se vende una casa, sita calle de Santa Agueda, número 36.

Para tratar, con don Calixto Manzanedo, San Gil, núm. 21, 2.º piso.

CASA DE SOCORRO.

Han sido curados: Teresa López, de 42 años, extracción de una aguja del dedo índice de la mano izquierda.

Marín Sandoval, de 58 años, contusión y erosión en el maleolo interno del pie izquierda.

Virginia Muñoz, dos años, contusión en la cara dorsal de la mano derecha.

Se necesitan

operarios en la sastrería de don José García Díaz, Plaza del Duque de la Victoria, 5 y 6.

Hospital Militar de Burgos

Existiendo una plaza vacante de cocinero en este establecimiento, cuantos deseen concursar á ella podrán presentarse en la Administración del mismo todos los días laborables de diez y media á doce.—El administrador, Martín Veles.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS de Logroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Enviamos nuestra enhorabuena á los señores don Melchor López, don Luis Espinosa y don Francisco Vicente, auxiliares del cuerpo de Intendencia, por su ascenso á los empleos inmediatos.



Ha terminado el concurso de bandas de Valladolid, adjudicándose los premios en la siguiente forma:

Primer premio, 7.000 pesetas, banda del regimiento de Zapadores Minadores.

Segundo, 3.000, batallón de Cazadores de Mérida.

Tercero, 1.500, Municipal de Sama de Langreo.

“El Río de la Plata”

Única casa que vende sin aumento los vinos de las Bodegas Franco Españolas. Especialidad en vinos de las mejores marcas para enfermos.

Surtido completo en licores de marca tanto españoles como extranjeros é infinidad de artículos del ramo á precios muy económicos.

Lain-Calvo, 2 y 4.—Teléfono 234

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—María Angulo Díez.

Defunciones.—Pablo Gómez Albo, 56 años, Casa Provincial.

Manuel Arana Simón, 62 años, Almirante Bonifaz, 7.

Pérdida

de un pendiente desde la calle de San Lorenzo al convento de Capuchinos.

Se gratificará al que lo presente en la Plaza del General Santocildes número 6, almacén de frutas.

INSTITUTO.

Exámenes para mañana: A las nueve, Agricultura.

A las nueve y media, Francés 2.º y segundo llamamiento de Geometría.

A las once y media, Dibujo.

A las cuatro de la tarde, Ingreso y Física.

A las seis, segundo llamamiento de Historia Natural.

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 26.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro: A las nueve de la mañana 691'3.

A las cinco de la tarde 690'7.

Temperaturas: Máxima á la sombra, 17'6.

Mínima á la sombra, 12'0.

Dirección del viento: A las nueve de la mañana, E.

A las cinco de la tarde, NE.

Pluviómetro. Día 25, lluvia en milímetros, 1'1.

Dr. López Gómez
PROFESOR DEL INSTITUTO
RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE
TRES A CINCO.
Espolón, 42, entresuelo



LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
MERCADO, NUM. 10.

Gran surtido en todas clases, y sección económica á precios de Fábrica



Representante exclusivo de las mejores Fábricas

Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos.



Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niños

MAQUINARIA AGRICOLA

Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros.-Pamplona

Representantes exclusivos en España de toda la maquinaria marca

DEERING

Segadoras atadoras, agabilladoras, espigadoras, espigadoras trilladoras, guadañadoras, rastrillos, henificadoras, cultivadoras, gradas y sembradoras.

HILO SISAL PARA ATADORAS

Piezas de recambio.-Servicio completo de mecánicos.

Agentes depositarios: IBANEZ Y COMPAÑIA, San Pabo, 6 y 8, BURGOS



Trajes de paño de caballero y jovencito, desde 30 pesetas á 75. En pana de 25 á 60 y en dril de 20 á 35.

CASAMUNGUIA -SUCESOR DE REBOLLO

PLAZA MAYOR, 42 y LAIN-CALVO, 9.



Pellicas desde 18 pesetas á 75.



50 modelos diferentes en trajecitos de niños, en paño, vicuña, gergas y panas. Estos dos modelos son los últimos recibidos para la temporada.



Grandes surtidos recibidos para la temporada en gabanes de jóvenes y niños

Vinicultores

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces y abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio á un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos á la Administración de Información Agrícola, Almirante, 19.—MADRID.

Gran destilería

DE ALCOHOLES DE VINO, FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS
— DE —
FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ y C., Carriñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ. — COGNAC. — CAPEONA AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Miguel Pérez Urdániz.—Calera número 5, 1.º

FLUXIR ESTOMACAL

Jaiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Se vende papel para envolver

Gran Colegio Cervantes

SAN JUAN, 63

FUNDADO EN 1890 TELEFONO 253

Estudios que se cursan en este Colegio:

SECCION PRIMERA

A. *Primera Enseñanza* — *Preparación para la Segunda*
Son admitidos solamente aquellos alumnos que deseen cursar estudios superiores á fin de adquirir poco á poco una sólida preparación. Nunca se examinan de ingreso solo: lo hacen de ingreso y primer año.

SECCION SEGUNDA

B. *Estudios especiales de Bachillerato* — *Planes*
a) Alumnos que teniendo 12 ó más años quieran hacer el Bachillerato en 3 años.
b) Señoritas que anhelan tener una carrera académica ó deseen seguir la de Maestra sin esperar á los 14 años.
c) Alumnos que poseen títulos ó han realizado estudios en Seminarios. Tiempo de duración para éstos: 20 meses.

Forma de realizar los estudios de Bachillerato: Pueden hacerse en dos formas: 1.ª Asistiendo á las clases todo el curso. 2.ª Por correo.
Los que asistan á las clases se someterán en un todo al plan y régimen del Colegio. Las señoritas estarán con independencia. Los del plan por correo se someterán á las instrucciones enviadas mensualmente por el Colegio, ordenando el trabajo y asistiendo á las clases especiales durante los últimos meses.

Garantía y condición económica. Los honorarios por estos estudios, dado el ahorro en la adquisición de libros, el poderlo hacer en casa y el menor tiempo de duración de estudios, hacen que sean preferidos por los padres que lo conocen.

SECCION TERCERA

C. *Estudios de la Facultad de Derecho* — *Planes*
a) Alumnos que les falten alguna asignatura de Bachillerato. Estos harán las asignaturas que les falten de Bachillerato y las del Preparatorio de Derecho.
b) Alumnos que empiezan la carrera ó que cursan 2.º, 3.º ó 4.º año: Preparamos 6 ó 8 asignaturas.

Personal de estas preparaciones: El Profesorado, con título de Doctor en Derecho, está buscado atendiendo á la mayor distribución de las materias para hacer labor eficaz.

NOTA.—La forma de realizarse estos estudios y las garantías y condiciones económicas son las mismas que para el Bachillerato, si bien con entera independencia.

SECCION CUARTA

D. *Comercio* — *Idiomas*

a) Dependientes de Comercio ó jóvenes sin carrera.
b) Señoritas que no desean estudiar carrera.

Forma de realizar estos estudios: Cursarán Escritura, Aritmética, Gramática, Contabilidad, Mecanografía, Taquigrafía, Francés ó Inglés y Alemán. Todas estas enseñanzas tendrán carácter práctico. Poco estudio de memoria. Se dispone de seis máquinas de escribir; todo el material de oficina. Profesora extranjera para los idiomas.

ADVERTENCIAS:

1.ª No matriculeis á vuestros hijos oficialmente para el curso de 1919 á 1920 sin informaros de este Colegio. Los que estén matriculados en centros oficiales pueden trasladar la matrícula á este Colegio. El Colegio Cervantes se encarga de ello abonando los gastos que se originen.

2.ª Los profesores titulados del Colegio formarán parte de los Tribunales de exámen de sus alumnos.

3.ª Régimen de internado distinto de los actuales, copiado de algunos Colegios de Madrid, que lo han implantado con éxito. Internado especial para señoritas en casa religiosa.

4.ª Los profesores acompañan á los alumnos á sus exámenes para comodidad de los padres.

Horas de matrículas é informes: de 6 á 8.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII", saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 22 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Alicante", saldrá de Barcelona el 28 y de Cádiz el 3 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Legazpi", capitán don Miguel Antich, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admite carga y pasajeros transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, aranzando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Saïd, Suez, Ciombo, Singapur y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Victoria Eugenia", saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII" saldrá de Bilbao, el 5, de Santander, el 6, de Gijón el 7, de Coruña 8 y de Vigo, el 10, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El vapor "C. de Cádiz", capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasajes de cámara y carga diríjense al subagente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, Puebla, 20, 2.º

El arte moderno

— de —
Franco y C.ª

Cornillo, 30, Salamanca. Teléfono 212

Ortopedia.—Bragueros, fajas ventrales, corsés ortopédicos, piernas, brazos y manos artificiales, etc. etc.

Fabricamos de igual modo en nuestros talleres electro-mecánicos todo el material y mobiliario para clínicas y hospitales, camas operatorias, vitrinas, lavabos, esterilizadores, etc. etc. y recomendamos á nuestros compañeros médicos que nos pidan presupuestos con arreglo á sus necesidades y deseos.

Si conoce usted algún herniado avisele del grave peligro en que se encuentra, cumpliendo así con un deber de conciencia y amistad, é indíquese que la medida del aparato que precise debe tomarla un ortopédico que sea médico ó por lo menos con estudios suficientes para saber la región ú órgano que toca.

El propio ortopédico Franco hará visita en Burgos, en en breve, el Hotel Universal (antes Monín).